

Пятый том Сочинений И. В. Сталина

(Окончание).

Анализируя состав галереи, товарищ Сталин делает весьма важный вывод о том, что национализм является основным идейным предостережением на пути марксистских кадров на окраинах. «Только через националистические преграды могут проникнуть в наши окраины на окраинах всякие буржуазные в том числе мелкобуржуазные влияния» (стр. 309). Выступая против попыток отдельных участников совещания противопоставить правый уклон в национальном вопросе «левому», товарищ Сталин подчеркивает необходимость быть бока уклон одновременно, как уклады, мешающие укреплению советской власти в республиках и выращиванию подлинно марксистских кадров. «Если правые говорят нам, что они своей политикой и национализмом могут затронуть рост новых коммунистических кадров на окраинах, то «левые» против партии тем, что они в учащении своем упираются и сформализованном «коммунизме» могут оторвать нашу партию от крестьянства и широких слоев местного населения» (стр. 311).

Сталинская дружба народов СССР, первое морально-политическое единство советского общества, явившиеся одним из решающих факторов всемирно исторической победы Советского государства в Великой Отечественной войне, складывались не самоотверженно, а в результате героической борьбы и самоотверженной работы. Благодаря этому и осуществлению ленинско-Сталинской национальной политики.

Великий русский народ, первый среди великих народов мира добровольно откликнувшись от своих народных приваляций и отменив старый путь угнетенным народам России путь к социализму и национальному освобождению, вместе с тем с честью выполнив свою великую историческую миссию помощи отсталым народам в отношении более быстрого роста их экономики и культуры. И он по праву является в Сталинской семье свободных народов СССР любимым и признательным как старший брат и неизменный друг, как ведущая сила Советского государства. Глубоко изучение помещиками в партии тов. Соколовым И. В. Сталина и его взглядов по национальному вопросу возбуждает наши кадры умением разоблачать все и всяческие виды националистического или местного шовинизма и национализма, которые в качестве капиталистического пережитка в сознании людей и сегодня питают друг друга, и сегодня мешают партии в осуществлении великих дел по завершению строительства социалистического общества и постепенного перехода к коммунизму.

Вместе было сказано, что в содержании пятого тома Сочинений И. В. Сталина — национальный вопрос, теория и практика в области национального вопроса в условиях упрочения и развития советской государственности занимают одно из главных мест. Но в то же время также значительно расширился круг вопросов, касающихся вопросов статистики и тактики партии, не говоря уже о том, что и все материалы, затрагивающие национальный вопрос, освещают этот последний с точки зрения общей стратегии, общих задач социалистического строительства.

В статье «Наши разногласия» дается автор Троицкому, совершившему открытую вылазку против партии. Разоблачая антипартийный характер попыток Троицкого перевести в область массово-политической работы партии в условиях народной строительства (профсоюз) внешние методы призыва, товарищ Сталин дает глубокое разъяснение различия между демократическим союзничеством, опирающимся на метод убеждения масс, их политическое просвещение и демократическое участие, опирающимся на бюрократические методы. Товарищ Сталин ясно показывает, куда вечно бы партию и страну привели троцкистской позиции в вопросе о проф-

союзам. Статья товарища Сталина «Наши разногласия» представляет замечательную защиту и обоснование ленинской линии в дискуссии о профсоюзах, происходившей в 1921 году.

Важнейшие задачи партийной работы в условиях перехода к мирному строительству и восстановительному периоду поставлены в статье «Партия до и после победы власти». Подчеркнув, что до Октябрьской революции наша партия была речником для разрушения старого, для свершения социалистического строя в России, а после социалистической революции она превратилась в партию строительства, в партию создания новых форм хозяйства, товарищ Сталин определяет задачи создания и выращивания новых кадров, соответствующих изменившимся условиям. «Нельзя было бы обойтись без кадров военного и хозяйственного дела, ибо работа партии была по преимуществу критическая, а критиковать легко... Теперь партия не может обойтись без аналогового дела; наряду с использованием старых специалистов, она должна выработать своих аналогов: формационных, снабженцев, операторов (по военной линии), производственных, сельскохозяйственных, заводских инструкторов, внешней торговли (по хозяйственной линии). Без этого строить нельзя» (стр. 107—108). Статья ставит конкретные задачи по всем основным линиям хозяйственного строительства, по укреплению диктатуры пролетариата.

В статье «Переходная» с исторической точки зрения анализируется сложившаяся в этот период (конца 1921 г.) международная обстановка, выявляются различные формы подготовки нового наступления капиталистических государств на Советскую Россию. Со всей силой ставит товарищ Сталин вопрос о бездельности и об укреплении экономической и военной мощи Советского государства. «От бездельности коммунисты в тылу и в Армии...» писал товарищ Сталин. «От успеха нашей работы на хозяйственном поприще, наконец от стойкости Красной Армии зависит — удастся ли нам сделать это наступление невозможным, или, если оно все же разразится — превратить его в смертельное оружие против мирового буржуазного блока». В статье особо подчеркивается значение союза пролетариата и трудового крестьянства как основы советской власти и необходимости перехода от прежней, военно-политической формы этого союза в период захвата власти и гражданской войны к интервенции к новой, хозяйственной форме, в экономической связи между городом и деревней.

В пятом томе впервые публикуется замечательный документ — докладная брошюра «О национальной стратегии и тактике русских коммунистов», представляющий исключительный теоретический и политический интерес. В этом документе и в статье «Партия до и после победы власти» и «К вопросу о стратегии и тактике русских коммунистов», также опубликованной в пятом томе, товарищ Сталин вкратце расскрывает теоретическое и политическое содержание программы, стратегии и тактики, их взаимосвязь и неразрывную связь с общей теорией марксизма, товарищ Сталин раскрывает смысл этих определений на живых, ярких примерах из истории революционного движения в России, из истории большевизма. Но ограничиваясь теоретическим анализом стратегических и тактических вопросов, товарищ Сталин ставит перед партией ряд конкретных задач по овладению всеми формами и видами борьбы и усвоению вытекающих из этих форм борьбы различных форм организации трудящихся.

Национализм в связи с двадцать пятой годовщиной Российской Коммунистической партии (большевиков), статья товарища Сталина «К вопросу о стратегии и тактике русских коммунистов» сыграла огромную роль в деле упрочения кадров основы

демократии, ориентировки их в сложных интраспартийных и внешнеполитических условиях.

В пятом томе Сочинений впервые публикуется сделанный товарищем Сталиным организационный отчет ЦК РКП(б) XII съезду партии. Совет конкретности, своей глубокой марксистской трактовкой организационных принципов и постановкой насущных задач на ближайший период этот доклад учит партийные кадры ленинско-Сталинскому стилю в работе.

В этом докладе товарищ Сталина был сформулированы основные принципы партийного руководства советскими, хозяйственными, профсоюзными, молодежными и другими органами. В нем же сформулированы товарищ Сталин своей знаменитой речью о значении полтора и правильной постановке кадров. «Без двенадцати лет нас будет утверждать...» обращаясь к товарищу Сталину к делегатам съезда, — что достаточно дает хорошую политическую линию, и дело — конечно. Нет, это только полдела. После того, как дела правды политическая линия, необходимо подобрать работников так, чтобы на постах стояли люди, умеющие осуществлять директивы, умеющие понять директивы, умеющие принять эти директивы, как свои родные, и умеющие проводить их в жизнь. В противном случае политика теряет смысл, превращается в мажорную ужимку» (стр. 210).

В статье «Общественная революция и вопрос о средних слоях» подчеркивается, что вопрос о средних слоях является основным вопросом работы революции, и дается исторический анализ борьбы большевиков за овладение средними слоями, особенно крестьянством. Отмечая, что вопрос о средних слоях по-разному стоит в разные эпохи, товарищ Сталин дает уничтожающую критику вульгаризаторского марксизма Каутского и других, которые объявляли средние слои по природе реакционными и вывели отсюда «теорию» пролетаризации средних слоев как обязательного условия работы революции.

В конце тома помещены доклад товарища Сталина на расширенном собрании ЦКРКП(б) по вопросу «О задачах партии» и статья «О дискуссии» в ЦКРКП(б), в статье Преображенского и Сапронова и о языке Троицкого. Все эти материалы являются в партии искусству, а также антипартийские корни выступлений Троцкого и его приверженцев против партии, товарищ Сталин не ограничивается критикой предвзятости оппозиции и определяет задачи партии по устранению недостатков интраспартийной работы, по борьбе с антиленинскими тенденциями в партии. Опираясь против попыток оппозиции бесноватой дискуссии отвлечь внимание и силы партии от насущных задач хозяйственно-политического и культурного строительства, против троцкистского определения партии как союза экономизма, товарищ Сталин дает блестящее определение партии: «Партия не есть только союз экономистов, она есть, кроме того, союз экономизмствующих, борющихся со всеми экономистствующими, борющихся на основе общеполитической (программы, тактики)» (стр. 370). Выступления товарища Сталина против троцкистской оппозиции ориентировали партию в дальнейшей дискуссии, разоблачили антиленинские подлинности, маскирующие оппозиции под адекватность, способствовали ее изгнанию из партии, чем в значительной степени было определено дальнейшее окончательное решение на XII конференции партии.

Почтенное издание содержание по воле пятого тома Сочинений И. В. Сталина. Изучая его, наши кадры еще выше поднимут свой идеологический уровень, извлекут новые уроки из славного исторического опыта нашей партии, руководимой величайшими вождями — Лениным и Сталиным. Обязательное чтение партийных организаций — комсом, партийным и бюрократическим кадрам в этом важном деле.

(«Идултура и жизнь» № 20, от 20 июля 1947 г.).

В топографическом техникуме началось приемные испытания

1 августа в топографическом техникуме началось приемные испытания. В специально подготовленной аудитории на столах расставлены чертальные, геодезические ручки, бумага. Ровно в 9 часов утра начинается испытание по рисовке эскиза.

Приветствуя тов. Воевод читает обзор по новостям Голуба «Тарас Рубца». Внимательно слушают его экзаменующиеся. Среди них учащиеся Великой Отечественной войны Михаил Маловин и Иван Карпов, приехавшие из Козенковского района, Анатолий Михалев — из Енисейского района, Зоя Рожкова — из Алтайского края, окончившая школу рабочей молодежи без отрыва от производства, и другие.

А. ТАУШКАНОВА.

Новые школы

В деревне Закировка, Халезинского сельсовета, Тугайского района, заканчивается строительство новой начальной школы. Большую помощь в строительстве оказала колхозница МН съезда Советов. В школе будут заниматься более 40 детей.

Новая семилетняя школа построена также в селе Петропавловка, того же района. Здесь будут обучаться 150 человек.

Полным ходом весте обмолот и зернопоставки, не запаздывать с посевом озимых!

Что показали первые дни уборки

Рожь в колхозах «Победитель», «Красный боец», «Красный луч», Томского района пять дней неслышно покосилась. Но в уборке ее не прерывали.

— Хлеба еще зеленые, пусть покосит, — говорит председатель колхоза «Победитель» тов. Васильев.

Ему отругали члены правления и бригадир. Между тем, по заключению агронома, жать больше ничего, надо убирать хлеб.

В колхозах «Красный боец», «Красный луч» тоже затянута начало уборочной кампании.

Отдельные колхозы пытаются создать бригады, что они начали убирать рожь. Колхоз «Памяти Гирова» 29 июля именно сообщила сельскому Совету о начале уборки. В этом сообщении даже приложена список перевозов людей, отпущенных на работу в первый день. А. Гирова на самом деле бригадир. Перевозчики колхоза направили в поле лишь трех человек — Анику Романчукову, Марфу и Анику Давыдову, отъез на все дни участка и поспешив в село. Женщины неслышно привезли за работу и к вечеру скажи 0,35 гектара.

Бригады отменя в своей тетради: — Выработано по 0,12 гектара. Нормы перевыполнены...

Общим собранием колхоза установлена высокая норма выработки чем та, которой нехотят бригадир, причем она должна быть дифференцирована в зависимости от густоты убираемого хлеба. Об этом никто не напомнил бригадир.

Качество работы жни бригадир также не проверял. А агроном на каждом квадратном метре по 5—6 несрежанных колосков и не меньше — потерпелся по полю.

В горячие время уборки урожая, когда требуется оперативное и конкретное руководство, председатель сельсовета тов. Пономарев большую часть времени находится дома. Председатели колхозов по всякому малейшему поводу ездят в Томск, перекладывая дела бригадирам.

Неработа бригадир жни машиниста. Руководители колхозов Кориловского сельсовета это делают. Они надеются исключительно на комбайны.

А руководители Кориловского МТС уборка застала врасплох. 31 июля на заседании совета МТС директор тов. Сафаров огласил план уборки урожая и хлеба-заготовки. Сделав несколько отговоров насчет того, что трактор составлен не на-

значается приведенными в полях нормах.

Применяется в обмолоте Заготзерно и другие нормы обмолота. В этом году колхоза перемолот нормы выработки на уборке. В прошлом году норма была 0,15 гектара, ныне увеличена до 0,20 гектара. Большинство колхозников эту норму нормы перевыполняют.

Вперед все идет Мария Максимова, которая убирает ежедневно до 0,30 гектара. Соревнуется друг с другом, стремится ее догнать Александра Осипова. Глазидна Сидорова, Антолина Пучугина, Глазидна Пучугина, которая выполняла от 0,20 до 0,27 гектара.

В комбайны еще находится на учете МТС. Ни одна машина в поле не установлена, ни один агрегат рабочей силой полностью не укомплектован.

Комбайнеры т.д. Лягун, Докши, Тарбуха не знают, где они будут работать, куда и какие хлеба надо убирать. Между тем в плане МТС значится, что комбайнами надо убирать 500 гектаров озимых.

Из десяти комбайнов намечено использовать на комбине 7, на станционном—1, двое машин совершенно брошены по сета.

Из пяти действующих автомашин (а всего их в МТС — 10) намечено использовать на перевозке хлеба только две, остальные на третрестейственных хозяйственных работах.

В ряд колхозов, обслуживаемых МТС, тов. Сафаров решил вовсе не посылать комбайны.

Выход из всего сказанного можно сделать лишь один: не чувствуют в Кориловском ответственности за своевременную уборку хлеба, за выполнение принятых обязательств в социалистическом соревновании в честь XXX годовщины Великого Октября.

Томский район.

В комбайны еще находится на учете МТС. Ни одна машина в поле не установлена, ни один агрегат рабочей силой полностью не укомплектован.

Комбайнеры т.д. Лягун, Докши, Тарбуха не знают, где они будут работать, куда и какие хлеба надо убирать. Между тем в плане МТС значится, что комбайнами надо убирать 500 гектаров озимых.

Из десяти комбайнов намечено использовать на комбине 7, на станционном—1, двое машин совершенно брошены по сета.

Из пяти действующих автомашин (а всего их в МТС — 10) намечено использовать на перевозке хлеба только две, остальные на третрестейственных хозяйственных работах.

В ряд колхозов, обслуживаемых МТС, тов. Сафаров решил вовсе не посылать комбайны.

Выход из всего сказанного можно сделать лишь один: не чувствуют в Кориловском ответственности за своевременную уборку хлеба, за выполнение принятых обязательств в социалистическом соревновании в честь XXX годовщины Великого Октября.

В комбайны еще находится на учете МТС. Ни одна машина в поле не установлена, ни один агрегат рабочей силой полностью не укомплектован.

Перевыполняют новые нормы

КОЖЕВИКОВО. (По телефону от наш. корресп.) Деревня Давыдово августа.

С первых дней жатки для каждого колхоза работа в поле. Кроме уборки вручную пущены в ход две жатки. Убрано свыше 30 гектаров.

Здесь все было подготовлено, чтобы убирать хлеб бесперебойно, организовать обмолот и вывозку зерна государству. Правление колхоза во главе с председателем тов. Соловьевым санинарировали работу так, чтобы к 10 августа убрать рожь. С каждым днем объем уборочных работ расширяется. Организован транспортная

Очновитратели из Заготзерно

В Томской области котторе Заготзерно утвердился своеобразный порядок отчетности о подготовке технической базы к приему зерна урожая 1947 года.

В сногах о ходе текущего ремонта мотопилы заготзернцами показывается склады, отремонтированные сесерх плазла. По Вороновскому заготзерну, согласно ведомости, отремонтировано 7 складов общей емкостью в 9.193 тонны, вместо плановых 6-ти складов на 9.000 тонн. По Тугайскому заготзерну в сногах обмолота, что отремонтировано 5 складов емкостью в 5.035 тонн вместо 4-х складов емкостью в 3.530 тонн по плану, по Козенковскому заготзерну — 6 складов вместо 4-х и т. д.

В действительности же дело обстоит иначе. В сногах попросту указывается все мало-мальски пригодные склады, в том числе и вовсе не отремонтированные. Составители сногов и работники обкомлетры Заготзерно знают об этом, но тем не менее бойко суммируют все данные и фиксируют сверхплановый ремонт.

Результаты получаются поразительные. По сногам выходит, что отремонтировано складов по емкости на 14,5 тысячи тонн больше, чем указано на плане. Между тем в 10-ти районах нехватает готовых складских помещений для 14.000 тонн зерна.

На колхозных полях

ЗЯРЯКА. (По телефону от соб. корр.) Организация проходит уборка хлебов в колхозе «Рекорд», Дубровского сельсовета. Колхозники перепланировали план заготовки кормов и дружно вышли на жатку ржи.

Приветливы к уборке озимых 4 колхоза Козенского сельсовета. Они убрали 25 гектаров. Полным ходом идет уборка урожая в колхозах Чердацкого, Майновского, Цигановского, Семосовского, Богословского, Тугайского сельсоветов.

Колхозники артели «Стаханов», Михайловского сельсовета, Надежда Котова, Анастасия Белова, Клавдия Стрельникова с первых дней уборки перевыполнили дневные задания.

Всего в районе включилось в уборку урожая свыше 40 колхозов. Убрано около 120 гектаров.

КОЖЕВИКОВО. (По телефону.) В районе развернулись массовая уборка хлеба. В колхозах, обслуживаемых Угумской МТС, убрано 118 гектаров. В районе Вороновского МТС в уборку включились 13 колхозов, сжато 47 гектаров. Колхозы «Смерть капитализму», «Новый путь», и «Вперед пятлетке» убрали от 24 до 75 гектаров жатки.

В колхозе «Обединение» (председатель тов. Щербатов) полным ходом идет сев озимой ржи. Засеяны десятки гектаров.

АСИНО. (По телефону от наш. корр.) 22 колхоза Асиновского района приступили к уборке ржи. В колхозе «Бурный ветер» жатка на работи 54 человека. Колхозники Соколова, Соколова, Евдокимовы и Татьяна Бутовова систематически перевыполняют нормы.

На хлеборубку в колхозе Асиновского района прибыло 140 рабочих подлинников и дрожжевого завода.

План зерноуборки завершён

ТУГАЙ. (Наш спец. корр.) Колхозы Ново-Арсаньского сельсовета первыми в районе выполнили план семеновства. В сельхозартели «Латат» (председатель тов. Адамцов) на плане 169 гектаров сжато 297 гектаров. Сметано 1.700 децинеров сена; Палотеры тысячу децинеров сена заготовлено в колхозе «Волжские» (председатель тов. Боросков).

Как повысить содержание крахмала в картофеле

В борьбе за высокие урожаи картофеля важно добиться не только увеличения валового сбора, но и повышения процента содержания крахмала в клубнях.

Повысить содержание крахмала в картофеле, мы при том же валовом сборе получим больше питательных веществ. Для примера приводим данные достигнутого опыта.

Картофель сорта «Берлихинген» дает в среднем урожай 400 центнеров с гектара. Содержание крахмала в клубнях составляет 15,6 процента. Сидоревская, с гектара собирает 62 центнера крахмала. Сорт «сеянец № 3398» дает урожай на 200 центнеров выше, т. е. 420 центнеров в среднем с гектара. Но клубни этого сорта содержат крахмала меньше на 1 процент. Таким образом, с каждого гектара крахмала собирает меньше на 1 центнер.

Наши наблюдения на картофельном сортоучастке и течение ряда лет, в особенности за последние четыре года, показывают, что содержание крахмала бывает различным не только у разных сортов, но и у одного и того же сорта. В 1944—1946 гг. «берлихинген» дал различия в 0,3 процента, «юргеневский» — 2 процента, «московский» — 1,7 процента, а «мажестик» — даже 4,2 процента.

Разница в содержании крахмала в клубнях картофеля вызывается различными причинами — солнечной радиацией, количеством осадков и прочее. Изучая и сопоставляя все данные, мы пришли к выводу, что весьма значительное влияние на изменение содержания крахмала в клубнях картофеля оказывает его цветение. Процесс цветения отнимает у растения много энергии, т. е. большое количество «горючего» вещества, в первую очередь, сахара и крахмала.

Известно, что помидоры, грядки при прорастании, отурды — при прорасте дают большой урожай продукции и лучшего качества.

Следовательно, удаление соцветий у картофеля за 7—10 дней до начала цветения оказывает большое влияние на растения в смысле содержания питательных веществ. Эти вещества будут затрагиваться в клубнях и повысят концентрацию крахмала в них.

В этом году мы делаем на сортоучастке опыты по удалению соцветий у картофеля в более ранние сроки и без них, которые должны подтвердить наблюдения в естественных условиях увеличение крахмала при гибели соцветий. Опыты по удалению соцветий у картофеля проводят также зятья т.д. Соколовы — колхоз «Красный строитель», Казарини — «Новый труд» и Гирфановы — «Яны Труда».

Остается надеяться, чтобы эти опыты были распространены шире.

А. ХМЕЛЬНИЦКИЙ, агроном Перисинского спиртзавода.

На приемных испытаниях в вузах

Просторный кабинет Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института им. С. М. Кирова с утра наполнен юношами и девушками. У входа их встречают приветливыми словами дежурцы. Сегодня проводится приемные испытания.

Первый поток из четырех групп идет в приемные испытания по анатомии. Сто человек заполняют светлую аудиторию. Для соискателей предложены темы: «Обращение борьбы дворянской знати и типовой бюрократии с переломом дворянской революцией 20-х годов XIX века в комедии Гюльевича «Горы от ума», «Коммунизмы в период Великой Отечественной войны и в период несвоевременной члнствлени», «Стыки классовых врагов в романе Шаховова «Поднятая целина» и ряд других. Экзамены проводят специалисты, в етской области обстановка.

Среди экзаменующихся много участников Отечественной войны, окончивших

революцию несколько лет тому назад. Абитуриент Обухов 7 лет находился в рядах Советской Армии. В 1942 году окончил среднюю школу тов. Васильев. Приемные экзамены преподаватели Андреев и Маловина вступили в разговоры с поступающими, повторили важнейшие разделы учебной программы средней школы.

В последующие дни в приемные испытания включаются и другие потоки.

В Томском медицинском институте имени В. М. Момотова в первый день приема приемные испытания 240 человек. Абитуриенты четырех групп писали сочинения по анатомии. Испытания по физике принимает доцент П. П. Тертерин и ассистент А. Ф. Антонов, по химии — ассистент А. В. Чернышев и П. В. Журичев. С 14 августа начинаются приемные экзамены за последние потоки

и. БЛЮНИС.

Общешите подготовлено к встрече студентов

В общешите гоуниверситета по Ленинскому проспекту, № 11 основные работы по ремонту закончены. Знание общешите, победное, отремонтированы оригинальная система в канализации.

Рабочие отлегли в канализацию стреловидности в 30-й километре. Октябрьской социалистической революции звали общешите значительно повысить производительность труда. Эти обязательства они

выполнили. Бригада электромонтеров закончила закончила ремонт канализации, чюроной работы мастера, Северная бригада тов. Митрофанов, бригады в ремонтных работах полевой и отстойной системы.

Сейчас в общешите прибывают абитуриенты, возвращающиеся студенты с учебно-производственной практики.

В. УРОЗЯЕВ, Инженер общешите.

